

生平

圣马希连·高比于1894年生于波兰，父亲是德国人，母亲是波兰人。少年顽皮，12岁时母亲气极，向他慨叹不知他将来要沦落到什么样子，高比惊悔，祈祷时询问圣母自己的将来，在神视中获得红白双冠的承诺，分别象征殉道和贞洁。16岁加入方济住院会，1918年在罗马晋铎。高比神父一向孝爱圣母，在罗马攻读课程时，和六位修士共同创立圣母骑士团，希望藉圣母的代祷使罪人回头，并令仇恨教会悔改。回国后用报章及电台宣扬教理，十分成功。他又建立最大的方济会修道院「圣母城」，鼓励修生在圣母带领下做天主的勇兵，奉行天主圣意，抵抗魔鬼。1930年高比神父和同伴到长崎发行日文版《无玷圣母骑士月刊》，该杂志至今仍然继续福传工作。

1939年高比神父奉召回国，被任命为「圣母城」的院长。同年第二次世界大战爆发，德国占领波兰，高比神父被捕，数月后获释。他拒绝签署一份承认他有德国血统的文件，即是放弃了一些可得德国公民权利。他继续在修院工作，并匿藏难民，包括2000名逃避纳粹追杀的犹太人。1941年2月高比神父被德军逮捕，解往恶名远播的奥斯维辛集中营。同年7月有囚犯越狱，德军准备饿死十名囚犯来抵罪。其中一个哭诉自己有妻有子，高比神父挺身而出自愿代他受刑。在十人被困牢房期间，高比神父领导众人祈祷唱歌。约三个星期后，神父和其他三人奄奄一息，被注射毒针而死。享年47岁。1971年教宗保禄六世宣告高比神父为真福，列入「精修」类，穿白色祭披；但当教宗若望保禄二世为他宣圣时，则尊敬他为「殉道」，祭披是红色，呼应了圣马希连·高比少年时的神视。

反省

圣马希连·高比最后的无私奉献并非逞一时之勇，这事之前，他一直都向著这个方向行走。他不是独善其身的人，不论在罗马、日本、还是波兰，他都热切渴望世人能悔改皈依。在乱世之时，无辜的人遭受伤害，高比神父放弃应得的权利，拒绝置身事外，反而尽可尽之力帮助救援，以至自己亦身陷险境，他最后代人赴死的抉择，表达了他对公义的天主的信德和免人伤痛以身相代的爱德，封圣时教宗若望保禄二世称他为「爱德的殉道者」。

圣马希连·高比生活在第二次世界大战种族迫害的时代，不幸几十年后，世界各地种族迫害事件在新闻中仍时有所闻，让我们学习圣马希连·高比，不要因为生活在安全的环境，而无视受苦者的需要，尽一己之能力尽量帮助他们。

祈祷

圣马希连·高比教导修生成圣不难，只要把自己的意志与天主圣意结合，而最能跟随天主圣意的就是圣母玛利亚，让我们求她代祷，好能像她一样跟随天主圣意，走成圣之路。

愿我们学习圣马希连·高比怀牺牲精神，尽力帮助有需要的人，

我们特别为受种族迫害的兄弟姊妹祈祷。

圣马希连·高比，为我等祈。